

舆论力量



记者手记

郭

敬明的《小时代》里,明目张胆地炫耀能力、财富、男权和欲望交织的声色犬马,并表现“女性就想要这些”。不管口水如何纷飞,不管你是如何不认同,《小时代1》用4.8亿的票房粗暴定义,这个时代有他的小。 尹有文

小时代里,小人物的那些善

宁财神说,你可以不喜欢,但《小时代》在这个时代,无论从哪个角度看,都不能算烂片。电影《大腕》和电视剧《奋斗》的编剧石康说,又一次集体性的嫉妒狂欢。好像是有点那么回事。把恶趣味当做艺术来兜售,把亲情友情爱情当成富丽堂皇的点缀,对财富和美丽进行毫无品味的想象和堆砌,却丝毫不影响票房高度。就像,负能量的新闻和段子总是有着更高的点击率和转发量,人们像是患上了坏消息综合症。 又不像那么回事。在这个时代里,一些小人物的善举也被人传颂、铭记和雕刻,用他们最朴实的举手之劳温暖着这个时代。 今年6月16日,泰州市区玉带河,“向阳桥”正式建成。2013年5

月3日,“最美教师”杨向明为救落水学生献出了自己宝贵的生命。“精心育才不愧无上楷模,舍身教学堪称最美教师。”这句世人对杨老师的赞誉,也被永远镌刻在桥上。 今年2月10日,泰兴市民肖国华在街头先拍照后扶人,小时代里的无奈之举,赢得无数网友赞誉。2月12日,《人民日报》发表评论:“奔驰大叔”这些乐观的现实主义者,尽管没有舍生取义的毅然决然,没有赴汤蹈火的豪言壮语,但他们比一万个在网上痛斥老人变坏、坏人变老却在现实中无所作为的空谈家更可贵。我们有必要给他们多一点掌声、多一阵喝彩。我们应该向他们致以真诚的敬意和谢意,因为正是这些乐观者、

行动者,为现实中那些并不那么纯粹的人们树立了一个样板,而这样的样板,人人可学,人人可为。” 2013年8月22日,一份千里余温的鱼香茄子饭感动了众人。25岁的泰兴小伙徐晋在山东电话订餐,送给在泰兴上夜班的妈妈,送餐的老板被这份孝心感动,做了一笔不赚钱的生意。 有媒体评论:都说父母在不远方,现在有了通讯的快捷,天涯若比邻,远游也能尽孝。重要的是看您是否有这份孝心。其实无论是古代的尽孝还是现在的行孝,其内涵都是相同的,只是外延在不断的衍变补充。一份鱼香茄子饭里藏着一份深深的孝心,也藏着一份陌生人的爱心。

从过去到未来,伟大人物的名字被不朽的荣光镌刻在碑刻,而更多的人则默默地,各归其根。杨向明、肖国华、徐晋……这些被现代快报记录在新闻纸上的,他们是这个时代的小人物,他们不能名垂青史,却有着心底深处的善良,做了别人漠视的事,他们的举手之劳温暖了这个小时代。 电影《云图》里说,我们所做的每一件事,在人类源远流长的历史中,都是微不足道的。但正是这千千万万的微小善念,使得人性的种子即使在最险恶的环境中,仍保留星星之火,经过浩瀚时空的洗礼,在未来某个时间某个世界,绽放最耀眼的光芒。 这正是小人物的善的意义所在。

如

果伯恩是一名记者,他很可能是一名优秀的记者。

杰森·伯恩,电影《谍影重重》前三部主角,职业特工。与风流倜傥的007和高富帅的阿汤哥相比,伯恩在谍战剧中,只能算是“丝”字辈的。 他独特的魅力在于,没有炫目的高科技,没有强大的后援团,通过报纸、网络等再平常不过的信息源,寻丝觅迹,顺藤摸瓜,以一己之力,对付一个高科技武装到牙齿的团队,最终将对手送出局,直达真相。 电影的魅力在于,短短两个小时,承载了漫漫的时空、丰富的信息量,每次重温时,总有新的东西让人一亮,或是一句台词,或是一段音乐。第六次重温《谍影重重》时,脑子里冒出:伯恩所具备的突破力、敏锐度,对于真相的执着,不正是记者的教科书吗。于是,我看了第七遍。 尹有文

像伯恩一样接近真相

电影里,伯恩在苏黎世下车后,面对空旷寒冷的街道,他不知道自己是谁,更不知道,他是被追杀的对象,这是他面对的世界。而记者,有时面对的是一个不真实的社会,追逐真相的道路上,阻碍重重。 带有各种偏见、标签化、阴谋论的各方利益攸关者,充满着粉饰和夸大的描述,给采访者设置了诸多的障碍,如何破除自己心中固有的偏见、成见,带着一颗倾听的心,绕开或参与各种明规则或潜规则,尽力接近真相,并最终用白描的、平和的文字呈现出来。 采访《泰兴“五岁女童遭强暴”真相调查》(以下简称“强暴调查”)和《医生实名举报院长》(以下简称“举报院长”)前,我确实不知道报道最终将如何呈现,没有角度,只有“偏见”。 我知道的是,只要有了真相,角度会自然呈现,预设的“偏见”在现场的推

翻和推进过程中,也会消除,问题是,抵达真相的道路永远不会那么简单,很多时候,可能无法完全抵达。 “强暴调查”开始时,距离事件最初发酵已经过去一年半,警方早已作出不予立案决定,而网络舆情依然汹涌持续,不乏粉丝过千万的大V转发和评论。 初始,我有个想法,这起事件,真相是什么,或许无法查清,但需要弄明白的是,事件中的每个人经历过什么,又被改变了什么。努力一番,最终警方、司法所、双方家庭都开口讲话了,刊发后,有朋友问,“到底有没有强奸呢?”我真不知道。“但网上舆论就此平息。 介入“举报院长”采访时,网上大有不把院长拉下马不罢休之感,医院里也有风声鹤唳的味道。院长手机打不通,在大厅里对着专家照片墙拍一张院长的照片,马上会有护士跑来质问拍照干

什么。 第二天,挂了院长的号,耐心在门口等候。护士清楚记得我这个拍照的人,但看看我手中的病历,她没有打搅我。院长看完最后一个病人,我推门进去说明来意,有些出乎意料的是,院长并未拒绝。深处极端舆论中的他其实也渴望被倾听、被理解,剩下的事,纪委与公众自有自身的评判标准和价值尺度。 其实,这两篇稿子确实没做什么了不起的揭露,可以让人大快朵颐、大快人心。只是尽可能地靠近每个被言论、被成见标签化和妖魔化的组织或个人,尽可能地理解其中的每个人,以及他们所处的状态。 电影中,伯恩可以最终揭示真相,而生活,要比电影繁复百倍,有时,谜底会永远成谜。 但我们,依然努力行走在接近真相的路上。

Land Rover advertisement featuring a Discovery SUV in a mountain landscape. Text includes '发现无止境 未历之征 即将启程 邀您亲历' and 'LAND ROVER ABOVE AND BEYOND'. Contact information for Land Rover China is provided at the bottom.

Mazda advertisement featuring a red Mazda Atenza sedan. Text includes '中高级轿车领跑者 ATENZA 阿特兹' and '创驰蓝天 王者来袭'. Contact information for Mazda dealers in Taizhou is provided at the bottom.